
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 32 del   20/04/2022

OGGETTO:  MODIFICA  DEL  REGOLAMENTO  DEL  CONSIGLIO  COMUNALE. 
INSERIMENTO ART. 14 BIS ADUNANZE IN VIDEOCONFERENZA TELEMATICHE

L’anno duemilaventidue, il giorno venti del mese di aprile alle ore 19:00 nella sala delle adunanze 
consiliari

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 2

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 1 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 32 del   20/04/2022

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la seguente proposta di deliberazione:

Premesso che con delibera C.C. n. 52 del 16/9/2009 è stato approvato il Regolamento del Consiglio 
Comunale, modificato da ultimo con Delibera di Consiglio Comunale n. 78 del 11/12/2014;

Visti:
- l’articolo 73, c. 1 del D.L. n. 18/2020, che dispone che «Al fine di contrastare e contenere la  
diffusione del virus COVID-19 e fino alla data di cessazione dello stato di emergenza deliberato dal  
Consiglio  dei  ministri  il  31  gennaio  2020,  i  consigli  dei  comuni,  delle  province  e  delle  città  
metropolitane e le giunte comunali, che non abbiano regolamentato modalità di svolgimento delle  
sedute  in  videoconferenza,  possono  riunirsi  secondo  tali  modalità,  nel  rispetto  di  criteri  di  
trasparenza e  tracciabilità  previamente  fissati  dal  Presidente  del  Consiglio,  ove  previsto,  o  dal  
sindaco, purché siano individuati sistemi che consentano di identificare con certezza i partecipanti,  
sia assicurata la regolarità dello svolgimento delle sedute e vengano garantiti lo svolgimento delle  
funzioni  di  cui  all’articolo 97 del  decreto legislativo 18 agosto 2000,  n.  267,  nonché adeguata  
pubblicità delle sedute, ove previsto, secondo le modalità individuate da ciascun ente»;
- la disciplina urgente per la gestione telematica delle sedute del Consiglio durante l’emergenza Covid 
19,  approvata con decreto del  Presidente del  Consiglio  n.  1 del  3/4/2020 al  fine di  garantire  la 
funzionalità del Consiglio Comunale in videoconferenza;

Preso atto che:
- pur essendo terminato lo stato di emergenza pandemico in data 31/3/2022, sussistono tuttora misure 
di contrasto alla diffusione dell’epidemia da COVID 19, da ultimo disciplinate dal D.L. 24/3/2022 n. 
24; 
-  l'articolo 7 del decreto legislativo n.267/00 dispone che il comune può adottare regolamenti, nel 
rispetto  dei  principi  fissati  dalla  legge  e  dallo  statuto,  in  particolare,  per  l'organizzazione  ed  il 
funzionamento delle  istituzioni  e  degli  organismi  di  partecipazione e  per  il  funzionamento degli 
organi;
-  il  citato T.U.E.L., con l'art.38, stabilisce che i  Consigli  sono dotati  di  autonomia funzionale ed 
organizzativa (comma 3) e prevede che "il  funzionamento del  Consiglio,  nel quadro dei  principi 
stabiliti dallo statuto, è disciplinato dal regolamento" (comma 2);
- l'articolo 12 del d.lgs. 7 marzo 2005, n.82 (codice dell'amministrazione digitale - CAD) prevede, al 
comma  1,  che  le  pubbliche  amministrazioni  nell'organizzare  autonomamente  la  propria  attività 
utilizzano le tecnologie dell'informazione e della comunicazione per la realizzazione degli obiettivi di 
efficienza,  efficacia,  economicità,  imparzialità,  trasparenza,  semplificazione  e  partecipazione".  Il 
comma 2 stabilisce altresì che "le pubbliche amministrazioni adottano le tecnologie dell'informazione 
e della comunicazione nei rapporti interni …";
                     
Considerato di  integrare  il  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  per  le  sedute  dello  stesso  in 
videoconferenza,  al  fine  di  soddisfare  le  esigenze  di  semplificazione  della  partecipazione  dei 
Consiglieri al loro ruolo pubblico e garantire una maggiore trasparenza dell’operato dell’Ente anche 
in condizioni diverse da quelle emergenziali, inserendo l’art. 14 bis al medesimo Regolamento;

Considerato  che la  modifica  al  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  è  stata  esaminata  dalla 
Commissione Consiliare  Statuto e Regolamenti  nella seduta del  13/4/2022 nel  testo allegato alla 
presente delibera;
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Riscontrato che lo schema di articolo sottoposto rispetta i principi di legge e dà adeguata garanzia 
del rispetto delle condizioni che regolano lo svolgimento delle sedute quali riscontro del numero 
legale, accertamento dell’esito della votazione, verbalizzazione, ecc.

Visto  l’art.  81 dello Statuto Comunale che dispone al  comma 4 che il  Consiglio Comunale può 
disporre con votazione a maggioranza assoluta dei componenti che il regolamento entri in vigore, se 
non diversamente previsto dalla legge, il giorno successivo alla intervenuta esecutività della delibera 
di approvazione;
                                   

DELIBERA

1) Di approvare  la modificazione al Regolamento del Consiglio comunale inserendo l’art. 14 bis 
Adunanze in videoconferenza / telematiche, composto da n. 19 commi;
                                                              
2) Di dare atto che il Regolamento del Consiglio Comunale con le modifiche approvate è allegato al 
presente provvedimento sotto la lettera B).

                                                
Visti  i  seguenti  pareri  richiesti  ed  espressi  sulla  suindicata  proposta  di  deliberazione,  ai  sensi  
dell’art. 49 comma 1 del D.Lgs. 267/2000:

1. Responsabile del servizio interessato;
2. Responsabile servizio ragioneria;

Verbalizzazione:

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI:  “ Buonasera a tutti! È un po’ una emozione, 
dopo due anni e passa, ritrovarsi seduti in sala per un Consiglio Comunale in presenza.
Innanzitutto vi porto i saluti del Sindaco, che anche lui, come gran parte di noi, è risultato 
positivo. Occorre comunque dire che sta bene e vi porta i saluti.
In questo Consiglio Comunale trattiamo solo un punto. Prima di dare la parola al Segretario 
Comunale per l’appello, ricordo che la seduta è video-registrata, che l’inquadratura è fissa e 
panoramica e che non ci sono primi piani. Chiederò a chi deve intervenire di parlare con il 
microfono, in modo da consentire la registrazione. Passo la parola al Segretario, ricordando 
anche che in queste vacanze di Pasqua abbiamo registrato la perdita di due figure importanti 
per  la  comunità  di  Porto  Mantovano,  come  Alberto  Fortunati  e  Alfredo  Facchini,  alias 
Fredon”.

Breve difetto di registrazione.

Il Segretario procede con l’appello.

Risultano assenti il Sindaco Salvarani e il consigliere Bonora.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “  La parola al Presidente della Commissione 
Regolamenti Andreetti, ringraziando sia i capigruppo che Commissione per il lavoro svolto in 
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tempi  rapidi  a  seguito della  necessità  richiesta alla  fine  dello stato di  emergenza.  Lascio 
quindi la parola al Presidente Andreetti”.

CONSIGLIERE ANDREETTI: “  Buonasera a tutti! Come già accennato dal Presidente, 
ricordo qua brevissimamente il  perché noi ci  troviamo a valutare questa integrazione del 
Regolamento del Consiglio Comunale.  Il 31 marzo è cessato il periodo di emergenza per la 
pandemia  sanitaria,  per  cui  dal  1°  aprile  sono  venute  a  cessare  le  motivazioni  e  le 
giustificazioni per riunire i Consigli in video-conferenza, che prima si potevano fare perché si 
trattava  di  un  periodo  emergenziale,  a  seguito  del  Decreto  emesso  dal  Presidente  del 
Consiglio, con le regole contenute in quel Decreto.
Dal 1° aprile anche l’ANCI Regione Lombardia ha emanato una circolare in cui indicava a 
tutti i Consigli di doversi riunire in presenza, in quanto era cessato il periodo emergenziale, a 
meno che – questa era una eccezione – nei rispettivi Regolamenti dei Consigli fosse prevista 
la possibilità di effettuare riunioni di Consiglio da remoto.
Questo è quindi un po’ il motivo per cui noi, non avendo nel nostro Regolamento la possibilità 
della riunione da remoto, abbiamo pensato bene di integrare il nostro Regolamento con un 
articolo  unico,  suddiviso  in  una  ventina  di  commi.  Sto  parlando  dell’art.  14  bis,  che 
regolamenta la seduta in video-conferenza o da remoto, quindi la seduta non in presenza. 
Questo alla luce di quanto avviene anche stasera, in quanto abbiamo visto che il Sindaco e 
altri consiglieri non sono potuti essere presenti all’ultimo minuto. È evidente che, pur essendo 
terminato  il  periodo  emergenziale,  il  virus  continua  a  girare.  Prudenzialmente  è  quindi 
opportuno che nel nostro Regolamento sia prevista la possibilità di poter fare le riunioni anche 
non in presenza.
Era stata presentata una bozza, alla quale la Commissione ha apportato alcune modifiche, ad 
esempio  correzioni  o  aggiustamenti  di  tipo  sintattico,  che  non  hanno  comunque  molta 
rilevanza. La cosa più rilevante è che nella prima bozza, oltre alla riunione da remoto in 
video-conferenza, era stata prevista la cosiddetta “mista”, nel senso di prevedere che ci fosse 
una riunione con alcuni consiglieri in presenza e altri collegati da remoto. Dopo un’ampia 
valutazione fatta all’interno della Commissione, la maggioranza dei commissari ha ritenuto 
che  non fosse  opportuno prevedere  questa  possibilità,  quindi  di  limitare  le  possibilità  di 
convocazione  di  un  Consiglio  in  presenza,  come  stasera,  oppure  da  remoto,  in  video-
conferenza, quindi o tutti presenti o tutti in video-conferenza. Sostanzialmente questa è un po’ 
la modifica che è stata fatta dalla Commissione alla bozza.
Non entro poi nell’articolato, in quanto sostanzialmente ripercorre quelle che erano le regole 
già introdotte dal Presidente del Consiglio per gestire le riunioni fatte negli ultimi due anni in 
video-conferenza.  Questo è quindi un po’ il succo della riunione fatta dalla Commissione 
Regolamenti. Grazie!. Vorrei aggiungere un’ultima cosa. Il consigliere Facchini Renata aveva 
presentato una sua proposta. Si tratta di un Regolamento ex novo che doveva regolamentare 
non solo le riunioni in video-conferenza del Consiglio, ma anche quelle della Giunta, delle 
Commissioni ecc.. È stato ritenuto che questo non fosse idoneo per il nostro Comune, visto 
che il Comune non ha una ampiezza tale da richiedere uno specifico Regolamento per le 
riunioni in video-conferenza. Noi abbiamo ritenuto che fosse più snello aggiungere un articolo 
al  Regolamento  che  già  abbiamo.  Questo è  quindi  il  motivo per  cui  non è  stata  portata 
all’attenzione del Consiglio la proposta del consigliere Facchini. Grazie!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  MARI: “  Ringrazio il Presidente della Commissione 
Regolamenti, Andreetti. Ci sono interventi? Poiché nessuno chiede di intervenire, pongo ai 
voti il punto n. 1”.
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Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 15.

Risultano assenti il Sindaco Salvarani e il consigliere Bonora.

Voti favorevoli n. 14 (Tomirotti, Licon, Andreetti, Mari, Rescigno, Dorini, Mancini, Scirpoli, Vanella, 
Buoli, Bindini, Luppi, Bastianini, Bettoni), contrari nessuno, astenuti n. 1 (Facchini).

IL CONSIGLIO COMUNALE
DELIBERA

Di approvare la suindicata deliberazione.
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Pongo al voto l’immediata eseguibilità della delibera”.

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 15.

Risultano assenti il Sindaco Salvarani e il consigliere Bonora.

E SUCCESSIVAMENTE

Con separata votazione riportante voti favorevoli n. 14 (Tomirotti, Licon, Andreetti, Mari, Rescigno, 
Dorini,  Mancini,  Scirpoli,  Vanella,  Buoli,  Bindini,  Luppi,  Bastianini,  Bettoni),  contrari  nessuno, 
astenuti n. 1 (Facchini). 

IL CONSIGLIO COMUNALE
DELIBERA

Di dichiarare immediatamente eseguibile il presente atto, ai sensi dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 
267/2000  e  di  disporre  che  il  regolamento  entri  in  vigore  il  giorno  successivo  alla  intervenuta 
esecutività della delibera di approvazione ai sensi dell’art. 81  comma 4 dello Statuto Comunale.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Confesso che è strano non fare la chiamata uno per 
uno, dopo tanto tempo. Ringrazio tutti per la presenza. La seduta di Consiglio termina qui. Ci 
aggiorneremo riguardo al  prossimo Consiglio.  Dal  momento  che  si  preannuncia  lungo e 
articolato, pensiamo di farlo in modalità telematica entro la fine della prossima settimana. 
Riteniamo che il giorno possa essere il 29 aprile, visto che ci sono degli adempimenti riguardo 
ai quali non possiamo fare a meno. Buona serata a tutti!”.

Alle ore 19:10 terminano i lavori del Consiglio comunale.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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